

# 本科录取落幕，湖南高分考生去哪儿了

## 青睐一线城市，“试验班”成热门 “免学费”“包分配”生源火爆



扫码看视频

7月8日至8月2日，历时24天，湖南省2024年普通高校招生录取已完成本科提前批和本科批的普通类、体育类和职高对口类录取工作。

2024年湖南高招有什么特点？湖南高分考生去哪儿了？记者发现，知名高校持续火热、招生计划增加、政策升级、相关专业利好政策等都备受高分考生的关注。

■湖南日报全媒体记者 刘镇东  
通讯员 沈可心 肖清书

### 高分考生青睐一线城市 “试验班”成热门

根据今年公布的湖南省2024年普通高校招生本科批（普通类）第一次投档分数线，物理类投档线排名靠前的学校为：清华大学、北京大学、上海交通大学、复旦大学、中国科学院大学、中国人民大学；历史类投档线排名靠前的学校为：北京大学、清华大学、中国人民大学、上海交通大学、复旦大学。由此可以看出，高分考生选择高校时，仍然很青睐北京、上海等教育资源优质、经济发达、就业机会多的地区。

那么，今年高分考生更喜欢哪些专业呢？记者梳理发现，不少高校的“试验班”成为了高分考生的重点关注对象，“新工科”专业成为大热门。如物理类最高分是清华大学第105组的691分，该专业组包括工科试验班、理科试验班、临床医学类专业；北京大学第105组的690分，该专业组包括理科试验班、环境科学等专业。而历史类最高分是北京大学第103组的656分，该专业组包括哲学类、法学等专业；清华大学第102组的656分，该专业组包括文科试验班类专业。

记者注意到，不少高校同科类试验班还进一步细分了人才培养方向。如复旦大学工科试验班分为相辉学堂香农计划、集成电路领军人才班、计算与智能领军人才班等方向；哈尔滨工业大学工科试验班包含AI先进技术领军班、航天与自动化、院士特色班、未来技术拔尖班等方向；北京理工大学工科试验班包括未来精工技术、徐特立英才班、拔尖计划等方向；清华大学文科试验班涵盖外文实验班，经济、金融与管理等方向，其中部分班型更是提供“一对一导师制”、“一生一策”、中外联合培养等精细化培养方案。

“今年高考，很多高分考生选择了名牌大学的试验班、实验班等特殊班型，头部高校为了吸引生源，也在班型设计上做足了文章，旨在强化竞争力。”文邦教育创始人欧阳文邦老师表示，此类班型往往具有更强的师资力量，更强的保研升学率，更多的国际合作交流机会，更多的资源倾斜等优势。高校招生竞争日益激烈，除学科实力外，教学质量与培养模式正成为吸引优质生源的又一发力点。



### 入职带编带岗 定向培养项目生源火爆

公费定向师范生、水利、林业特岗人员……此类定向培养专业、项目自带的“免学费”“毕业包分配”“入职带编带岗”等特征，也吸引了不少高分考生填报，录取分数线也随之水涨船高。

今年，湖南农业大学水利特岗最高录取分为624分，比去年最高595分，提高了29分；湖南农业大学农技特岗最高录取分为602分，比去年最高589分，提高了13分；中南林业科技大学的林业特岗最高录取分为615分，比去年601分提高14分……

“我从小在浏阳河边长大，从小就对水产生了深厚的情感。我希望将来能为保护家乡的碧水贡献自己的力量。”浏阳市第一中学学子田国鑫以624分的高分，今年被湖南农业大学水利特岗计划录取。据了解，湖南农业大学2024届水利水电专业毕业生就业率达百分之百。

而10所在湖南招生的公安院校投档线中，其中有6所超600分，这说明了公安类专业很受高分学子青睐。如投档线最高的是中国人民公安大学第109组的642分；中国刑事警察学院第107组的634分；中国人民警察大学第106组的633分等。湖南警察学院的招生情况同样表现不俗，第JA5组（长沙市）为609分、第JC5组（湘潭市）为607分。

此外，去年首次进行招生的“楚怡工匠计划”，今年增加了湖南师范大学、吉首大学、湖南理工学院等9所普通本科高校参与试点，填报考生人数大幅增加、生源质量有所提升，高校招生计划全部完成。

据统计，物理类最高投档线为湖南师范大学第U67组（楚怡工匠）的503分，比去年最高的湖南工业大学第U23组（楚怡工匠）的475分，上涨了28分；历史类最高投档线为湖南师范大学第U49组（楚怡工匠）的502分，比去年最高的湖南财政经济学院第U09组（楚怡工匠）投档线的459分，上涨了43分。

今年，我国首次在北京师范大学等6所教育部直属师范大学实施本研衔接师范生公费教育，这意味着公费师范生培养层次从本科进阶到本研连读。从投档情况看，北京师范大学最低投档线为631分，华东师范大学最低投档线为620分，陕西师范大学最低投档线为612分。这说明，优质师范类高校依旧受高分考生追捧。

值得一提的是，今年我省空军、海军招飞人数创近年新高，实际录取248人，特别是空军招飞录取人数，连续多年居全国第一；海军招飞录取人数，首次居全国第一。

### 志愿填报形成梯度，别扎堆 今起进入高职专科批 志愿填报时间



扫码看视频

2024湖南本科批录取告一段落，8月6日8:00—8日17:00，高职专科批进入志愿填报阶段。如何科学、合理地填报志愿，对于每位考生来说都至关重要。近日，记者采访了部分高职院校招就处负责人。

### 兴趣为导向，充分了解专业信息

“在填报志愿前，考生应综合考虑自身的兴趣、性格特质、身体条件以及职业规划等多个因素。只有找到与自身条件相匹配的专业，才能更好地发挥自己的优势，实现个人价值和社会价值的统一。”长沙卫生职业学院招生就业处处长凌敏告诉记者，今年，学校新增化妆品经营与管理专业，将有助于培养适应化妆品行业发展需要的高素质专业人才。“学校今年设置了3个专业组，参考往年数据预估大多数专业历史类410分，物理类400分以上希望较大。其中，口腔医学、临床医学和预防医学这两个专业组可能接近或超本科线。”

湖南化工职业技术学院副校长魏勇军也表示，考生在填报志愿前，应该对专业提前做功课，了解该专业所对应的行业，是否有兴趣从事这个行业领域的相关工作，“考生应提前对个人的职业成长规划有初步的构想。”魏勇军告诉记者，随着数字化时代的来临，数字媒体和数字化设计与制造技术的需求不断增长，今年，学校新增了数字媒体技术、数字化设计与制造技术。“在填报志愿的时候，考生需要将自己今年分数的排位，和2023年该专业最低录取分数线的排位进行对比。”不过，他认为，分数参考只是其中的一个因素，还需要考虑计划数、填报志愿考生人数、填报志愿考生的整体分数情况等综合因素。

### 志愿填报形成梯度，避免扎堆

在本科层次志愿填报时，考生会按照“冲一冲、稳一稳、保一保”策略分三个梯度，而这一策略在专科层次志愿填报时仍然适用。

业内人士表示，高职专科批均设30个院校专业组平行志愿，虽然是平行的，但投档是有先后顺序的，填报顺序会影响投档结果，所以考生要将自己最想就读、往年录取分数相对较高且符合自身条件的志愿填在最前面，而分数比较靠后的考生，保的比例则要适当地增大。“高职院校之间的录取分数或将存在明显差异，部分热门院校的录取分数线甚至可能超过本科线，考生在填报志愿时务必关注分数差异，避免盲目扎堆报考热门院校和专业。”

长沙民政职业技术学院招生就业处副处长吴文平表示，学校面向全国招生，省内高考历史类、物理类投档线连续15年超过本科录取线，多个外省投档线也超本科录取线。智慧健康养老服务与管理专业是国内同类院校办学最早、规模最大、成果最多、影响最大的专业；现代殡葬技术与专业则填补了中国殡葬职业教育的空白。

“实践”贯穿于高职院校教育教学的全过程，在湖南大众传媒职业技术学院，重点建设新闻出版与广播电视、动漫与艺术设计、新媒体技术三大特色专业群。据招生就业处处长覃伟丽介绍，学校与企业通过“共建实训基地+共施项目驱动式教学+共推双师型教学模式”开展全方位合作，让学生在真实的工作环境中，通过参与实际项目来锻炼和提升专业能力，实现快速成长。

在此，提醒考生，8月12日—14日，将进行高职专科批第一次投档录取；8月16日8:00—17:00，填报高职专科批第一次征集志愿，8月18日进行高职专科批第一次征集志愿投档录取；8月21日8:00—17:00，填报高职专科批第二次征集志愿，8月23日进行高职专科批第二次征集志愿投档录取。

■湖南日报全媒体记者 杨斯涵 通讯员 陈天怡